

Diario más antiguo de Vitoria
Director propietario, LUIS DORAC MERINO

Notas internacionales

Alemania, después de ocho meses de resistencia a los apremios de la intervención franco-belga, ha capitulado definitivamente. Es una nueva estación penosísima del calvario de afrentas que viene recorriendo esta nación desde la firma del armisticio. Aquellas brillantes acometidas de las armas alemanas en tiempo de la guerra, han degenerado en las humillaciones repetidas, cada vez más denigrantes, aceptadas en la paz.

Ya dijimos, cuando cayó el Gabinete Cuno, que la crisis alemana no se solucionaba con el cambio de personas. Las raíces del malestar son tan hondas y las causas del desconcierto tan complejas, que no está en las manos de un hombre arreglarlas, ni en los programas de un partido solucionarlas.

Contra la férrea organización del pueblo alemán, que perduró aun en estos gravísimos momentos, se han desencadenado las presiones más duras y tenaces del exterior. Estas presiones han impedido el curso natural de la producción; han roto para siempre la estabilidad de las divisas nacionales, sustituidas en las transacciones comerciales por moneda extranjera; y han regado por los campos y ciudades del caído imperio el escepticismo y el desaliento. Francia y Bélgica invadieron los territorios germanos bajo el pretexto de obtener garantías para el pago de las reparaciones. Logierrá mantúvose desde el principio en una neutralidad expectante, que fué, más bien, una inhibición obligada. La abstinencia inglesa proclama el fracaso de la influencia que antaño ejercía la Gran Bretaña sobre las naciones del continente europeo. Entre todas han puesto a Alemania en el trance difícilísimo en que se halla actualmente.

Si analizamos aisladamente las ventajas obtenidas en esta política egoísta, en que cada cual ha procurado el triunfo exclusivo de sus intereses, el resultado no puede ser más desconsolador.

En cambio la paz de Europa es un mito; y continúan sin resolver los arduos problemas económicos, agriados en el germen de la guerra, cuyos detalles afectan, con más o menos intensidad, a todas las naciones del mundo.

Es difícil hacer augurios sobre lo que puede suceder en Alemania. La opinión no es unánime, pues se manifiesta en tendencias diversas, á gusto de los partidos que firman el bloque político del Reich. De un lado los nacionalistas, intransigentes con todo lo que no sea la restauración de la dinastía del Emperador Guillermo II; de otro, los comunistas, propicios a toda labor que favorezca la corrupción gubernamental y la sustitución de los poderes actuales; los socialistas, colaboradores en la labor del actual canciller, y los separatistas, que aprovechándose de la ocupación pretenden deslizarse de Prusia. Todos hacen imposible que en esta hora decisiva surja una sola voz que diga al mundo cuál es la resolución suprema de un pueblo que no se resigna a la muerte.

Pero esa voz sonará; á un pueblo como el alemán, de cívicas virtudes, laborioso y patriota, no se le borra del mapa de las naciones ni con el tratado de Versalles, que ya es hoy letra muerta, ni con presiones del exterior, ni tampoco con la invasión de los hogares ni la ocupación de los talleres. Germina en el alma de esos hombre oprimidos un odio tan profundo hacia los invasores, que el día que estalle en resoluciones extremas, sus efectos serán terribles.

Puede ocurrir que el extenso imperio alemán sufra desmembraciones notables, que se desagreguen sus

componentes, y vuelvan a las primitivas nacionalidades, como antes de que Prusia llevara á cabo la anejección de los diferentes Estados de raza germana. Es esto más probable que la revolución comunista, que amenazaba estallar en Alemania no hace dos meses. El buen criterio y la cultura conservadora de los germanos se manifiesta en todo momento, y rige sus resoluciones todas.

Pero, en fin de cuentas, volvemos á nuestros razonamientos de siempre. La ocupación alemana por las armas franco-belgas ha sido un error enorme de la diplomacia francesa.

La loca aventura del Rhur cuesta á Francia muchos millones. De ellos no se ha resarcido en los ocho meses de ocupación, pues ni las fábricas, ni las minas han producido, en manos francesas, lo necesario para hacer frente á los enormes gastos de la ocupación. Y tal es hoy el estado de la economía alemana que no es de extrañar que aunque la suspensión de la resistencia pasiva sea un hecho, hayan desaparecido todas las posibilidades de pago, por muy grande y sincera que sea la voluntad que en ello pongan los primates de la política alemana.

Llegado este caso, no improbable, Francia habrá perdido un negocio por partida doble.

Puede decirse, con gran propiedad, que en este piecito reñido entre franceses y alemanes, no ha habido vencedores. Vencidos son, por la dura ley de la realidad, todos los combatientes en esta batalla de intereses. Alemania, porque creyó que con su resistencia agotaría la tenacidad francesa; y Francia, porque juzgó fácil obtener ingresos fabulosos ejerciendo duro bloqueo, aun cuando en él precisase el pueblo más laborioso de Europa.

Pero ni los pueblos mueren, ni es la intransigencia la medicina que puede volver la salud á nuestros miembros doloridos.

JOSÉ MARÍA MENEZO.

Vamos averiguando que todo aquello que se quería hacer ver, diciendo que el causante de cuanto sucede en la Diputación es el señor Presidente; no es cierto.

Ahora, en estos momentos muy tristes para el señor Zuricalday, no interviene en nada en cuestiones provinciales y á la vista está cuanto sucede.
¿Será cierto que los diputados no hacen más que lo que dispone uno que no lo es?

Sportivas

Balompíe.

HARO, VENCEDOR.—Se jugó ayer el anunciado partido de balompíe entre los equipos «Haro Sport Club» y «Dep. rtivo Alavés», acaudalándose los «equipiers» bajo las órdenes de Caivillo, en la siguiente forma:

«Haro Sport Club»:
Herrera,
Santiago, Campo,
Sami, Castillo, Cabero,
Gómez, García, Herrarte, Añitiz, Sánchez.

«Club Deportivo Alavés»:
Díaz,
Quincoces, Puente,
Crespo, Díaz, Goicoechea,
Usatorre, Navarro, Juan, Cabezas, Segrana.

No merece reseña alguna el encuentro, pues tuvo momentos de verdadero aburrimiento. En el pri-

mer tiempo puede adelantarse que el «Deportivo» dominó más que los harrenses y éstos se apuraron un «goa» que precisamente lo consiguió nuestro jugador Goicoechea en una intervención con la cabeza. ¡Mala suerte!

En la segunda mitad el dominio de «Haro» fué señaladísimo, pues, salvo contadas arrancadas, algunas peligrosas y de goal seguro, como las que tuvieron Juan, Navarro y Cabezas, los forasteros se impusieron ante el desequilibrio que se experimentó en las filas del «team» de casa y se apuntaron tres tantos más: dos de «penalty» y uno en una «calle» ante la meta vitoriana.

Los tantos marcados por los riojanos no son para vanagloriarse por el triunfo, pero sí suponen una lección para nuestros jugadores que deben aprovechar, y decidirse, de una vez para siempre, al entrenamiento constante. De lo contrario vendrán muchas derrotas, no le devuevas.

—El partido infantil anunciado por la mañana no pudo efectuarse.

Ciclismo

ONATE—Ayer se corrió la carrera ciclista de 50 (1) kilómetros organizada por la Sociedad local «Aloña-Mendi» tomando parte las principales figuras de la región.

El resultado fué el siguiente: Lucas Jáuregui, del «Borri-Aláiz»; de Tolosa, que invirtió en el recorrido 1 hora, 29 minutos y 52 segundos.

Seguidamente fueron entrando en la meta Benito Ayastuy, del «Aloña-Mendi»; Graciano Eceiza, de la «Real Sociedad» de San Sebastián; José Zubia, del «Aloña-Mendi»; Félix Pérez, del Real Unión; Dióscoro Alonso, del «Borri Aláiz»; José Luis Miner y Demetrio del Val, de la «Real Sociedad»; Susperregui, del «Real Unión»; Ceteriano Ayastuy, del «Aloña-Mendi»; José Fernández, del «Tolosa F. C.»; é Isaias Ruiz y Angel Salazar, del «Borri-Aláiz».

La clasificación por Sociedades fué la siguiente: «Aloña-Mendi» de Onate; «Borri Aláiz», de Tolosa; «Real Sociedad» de San Sebastián; «Real Unión» de Irún, y «Tolosa F. C.».

Los corredores vitorianos Luis San Miguel y Teodoro Lajarriaga, no pudieron clasificarse por la se-

rie de contratiempos que tuvieron, pues uno de ellos tuvo que arreglar los tubulares cada kilómetro.

Partidos de pelota

SALVATIERRA.—A las cuatro de la tarde, y con un lleno completo, pues de Vitoria fué muchísimo público, se celebró el partido de pelota que figuraba en el programa de las anuales fiestas del Rosario, contendiendo Bojas y Zapiain, (rojos), contra Oyarvide y Azcoitia III, (azules), á cuarenta tantos.

Después de bastante lucha ganaron los últimos, quedando los rojos en veintinueve.

VITORIA.—Se jugaron dos partidos á las siete de la tarde, luciendo en el primero faja Fernández I y Uribe, y azul Chiquito de Azcoitia y Urcelay.

Los primeros, admirablemente compensados, dejaron á sus contrarios en doce tantos para los veinte sañados, y del bando que perdió distinguióse el azcoitano.

Ficalmente Ormazábal, utilizando sólo la mano derecha, ganó con facilidad á Acha.

Entrada, buena.

—El miércoles, á las siete y media, inauguración de la temporada de otoño é invierno, con la preciosa combinación de los hermanos Behave contra Mondragónes y Marino.

A quien se dedica á decir que la carretera que ha de unir Vitoria con Logroño, pasando por Bernardo, cuesta un desembolso grandísimo á la Diputación, tenemos que manifestarle que no sabe lo que dice.
En esta nueva vía de comunicación laboró muchísimo don Isidoro Sáez de Santamaría (q. e. p. d.), y de la misma se viene hablando hace treinta años.
Cumplir el acuerdo tomado en Diciembre de 1918, cuesta á nuestra provincia todo lo más unas veinticinco mil pesetas. ¿Qué delirio de grandezas! Con unas jacturas del «Hotel Palace» había bastante.

NOTA OFICIOSA

de la sesión celebrada por la Junta de Obras de los ferrocarriles de Estella á Vitoria y de Onate á San Prudencio.

En la Junta última, después de quedar enterada ésta del acta de entrega del ferrocarril de Onate á San Prudencio, se acordó hacer constar la satisfacción de la Junta por el extraordinario relieve prestado por S. M. el Rey á la solemnidad inaugural con hacerse representar en la misma por S. M. la reina doña María Victoria Eugenia, y testimoniar á la Excm. Diputación de Guipúzcoa y al Ilustre Ayuntamiento de Onate la gratitud de la Junta por las suntuosas fiestas organizadas con dicho motivo por aquellas corporaciones.

Fueron aprobadas las cuentas correspondientes al mes de Septiembre pasado, con un total de gastos de 308 354'77 pesetas.

En vista de la marcha de las obras y de haber vencido ya el trimestre en curso, se acordó solicitar del Ministerio de Fomento la remisión de las 794.823'99 pesetas correspondientes para el ferrocarril de Estella á Vitoria.

Se enteró la Junta de haber remitido la Diputación de Guipúzcoa su última entrega de 296.267'84 pesetas como anticipo para el ferrocarril de Onate á San Prudencio.

Se señaló para el día 5 de Diciembre próximo, á las once de la

mañana, la subasta de los edificios correspondientes á los trozos 5.º, 6.º y 7.º de la sección de Batella á Vitoria, con un presupuesto, de 413.918'70 pesetas.

Se aprobaron las actas de recepción de coches y furgones, locomotoras, tornillos, traviesas, carriles, cambios de vía y puentes giratorios del ramal de Onate á San Prudencio.

Don Manuel Echánove, diputado provincial por Laguarda, anunció todo cuanto ha sucedido.

Dijo que en la reunión que se celebró en Bilbao se acordaría un nuevo viaje á Madrid, con lo que él no estaba conforme, y así se tomó el acuerdo.

Posteriormente, en una nueva reunión de diputados residentes, indicó que este viaje no tenía razón de ser y toda la prensa lo ha demostrado.

Anuncia este un diputado provincial y se van cuatro señores á la Corte, fallando á lo dispuesto por ocho diputados provinciales, pues indicaron que fuesen solamente dos los viajeros y éstos en atención á las pretensiones de los viscaínos y guipuzcoanos.

De modo que, riéndose una vez más de algunos diputados, á espaldas de los mismos y á sabiendas de lo que ha sucedido, se han gastado unas seiscientas pesetas en el tren; otras mil doscientas de fondo, y unas cuarenta y cinco de dietas para el señor González de Suso. Todo esto, suponiendo que salgan esta noche, de Madrid y estando, por lo tanto, tres días en la capital de España.
Ya averiguaremos quénes son los que tienen delirio de grandezas.

APRENDIZ

Se necesita en la imprenta de este periódico.

Pedid siempre
Anis Laurak-Bat
que es el mejor
Fabricante
Lorenzo de Benito
Vitoria

En la Casa de la Ciudad

La sesión de hoy.—Es nombrado Alcalde, en votación definitiva, el señor Echevarría.—Designación de Comisiones y representaciones.—Es nombrado Síndico, interinamente, el señor Nalda.—Lo de la Escuela de Artes y Oficios.—Nombramiento de vocales de la Junta Municipal.

Comienza á las nueve, bajo la presidencia del señor Echevarría y con asistencia de los señores Ugarte, Elorza, Valencia, Alda, López de Arroyave, Insargurba, Ansotegui, Sáez de Viteri, Fernández de Retana, Díez, Ibáñez, Nalda, Ozaeta, Redondo, Araviotorre, Pérez, Goicoechea, Ramos, Alberdi, Hueto, Iriarte y Mújica.

El señor Quejana da lectura al acta de la sesión anterior y de la extraordinaria celebrada el día 3 del actual, siendo aprobadas.

El producto de los arbitrios durante la semana última es de 38.104 pesetas, y el caudal de Caja de 320.189, siendo ambos aprobados.

Se procede á la elección de cargos, comenzándose con la votación de Alcalde, siendo nombrado el

señor Echevarría por 21 votos y dos papeletas en blanco.

Primer teniente de alcalde: queda nombrado, interinamente, el señor Araviotorre, que obtuvo 12 votos, 9 el señor Iriarte y 2 el señor Hueto.

Segundo teniente de alcalde es elegido definitivamente don Juan Iriarte por 20 votos y tres papeletas para don Hermenegildo Elorza.

Tercer teniente de alcalde es también nombrado don Hermenegildo Elorza por 22 votos y uno don Gabriel Hueto.

Cuarto teniente de alcalde don Antonio Alberdi por 14 votos, 4 el señor Nalda, 2 el señor Pérez y uno cada uno de los señores Ramos, Ibáñez y Hueto.

Quinto teniente de alcalde (interino) el señor Ibáñez por 9 votos, 6 el señor Nalda, 3 el señor Hueto, 2 el señor Valencia, uno el señor Pérez y una papeleta en blanco.

Sexto teniente de alcalde, interinamente, el señor Valencia por ha-

ber obtenido 12 votos, 6 el señor Nalda, 2 el señor Pérez y uno los señores Hueto, Ramos y Díez.

Síndico queda nombrado interinamente el señor Nalda por 9 votos, 7 el señor Mújica y 7 el señor Hueto.

Al nombrarse las Comisiones, la Presidencia dice que conviene que éstas no sean numerosas, para el más fácil desenvolvimiento, y se convino, por mayoría, que cada Comisión la constituyan tres señores concejales.

Comisión de Hacienda, los señores Iriarte, Araviotorre y Hueto.

Gobernación, los señores Nalda, Elorza y Mújica.

Fomento. Antes de hacerse esta votación se ausenta el señor Echevarría, ocupando la presidencia el señor Araviotorre. Son nombrados los señores Alberdi, Ramos y Pérez.

Estadística, los señores Cobo, Mújica y Ugarte.

Festejos, los señores Hueto, Cobo y Elorza.

Arbitrios, los señores Pérez, Ramos y Hueto.

Beneficencia y Sanidad, los señores Cobo, Ramos y Elorza.

Como representantes del Hospital de los señores Hueto, Araviotorre y Síndico.

Para el Hospital civil los señores Elorza é Iriarte; Escuela de Artes y Oficios, Alcalde presidente, Síndico y los señores Pérez, Ramos y Alberdi. Junta local de 1.º enseñanza los señores Alacide, Goicoechea y Díez.

La terna que se envió al Ministerio para la designación de vocal de la Junta provincial de Instrucción pública va compuesta de los señores Goicoechea, Díez é Ibáñez.

Véase en tercera plaza anuncio
Citroën

Isasia
Joyería - Relojería
Dato, 24
Collares y pendientes, de
PERLAS JAPON
únicamente pueden adquirirse en esta casa

Platería y objetos de orfebrería de plata alpaca, á precios muy económicos. Los objetos de orfebrería son muy propios para regalos.
Isasia.-Dato, 31

Liquidación verdad. Ultimos días de venta.
Relojes bolsillo, los de 25 pesetas á 12. Relojes pulsera, los de 28 pesetas á 18.
Isasia.-Dato, 24

Medallas de la Virgen Blanca, de la de Estibilliz y de La Milagrosa, cadenas, pendientes, sortijas, rosarios, sortijas sello, **sortijas alianzas,** monederos plata ley, imperdibles y otros muchos artículos de joyería, á la mitad de su precio. Despertadores, los de 14 pesetas á 9.
Isasia. - Dato, 24

Collares y pendientes con Perlas Japón, sólo pueden adquirirse en Vitoria, joyería de Isasia, Dato, 24.

IMPORTANTE. La persona que compre un objeto en los establecimientos Isasia, Dato, 24 y Dato 31 tiene perfecto derecho á reclamar una carterita de piel con un magnífico espejo interior que vale 3 pesetas.

Esta carterita con su magnífico espejo que se da como propaganda, sólo se regalará á quien compre algún objeto, aunque sea de 1 peseta.

Medallas de la Virgen Blanca á precios de verdadera liquidación. Dato, 24, Isasia.

Ibarra presentando excusas para los cargos de vocales asociados de la Junta Municipal.

Se acuerda sustituir á éstos con los señores don Ventura Pérez Urrechú, don Pedro Goidaraz, don Calixto Sarría, don Juan Iniguez Heredia y don Salustiano Mendia; y se nombra también á don Fermín Aránguiz y don José Borrtega para dos vacantes.

Un escrito del señor Secretario de la Escuela de Artes y Oficios solicitando se lleve á cabo la instalación de agua de Gorbasa y la exención del pago de los derechos correspondientes.

El señor Mujica pide que este asunto se resuelva urgentemente porque apremia la fecha en que ha de inaugurarse el mencionado centro de enseñanza.

El Alcalde y varios señores concejales se enzarzan en laboriosa discusión acerca de si procede ó no llevar el asunto con la urgencia solicitada por el señor Mujica, y se habla de cuotas contributivas, de la propiedad de la Escuela, etc.

El señor Mujica:—Yo divido este asunto en dos partes. Una la urgencia con que debe hacerse la instalación por las razones apuntadas; y otra el que la Corporación resuelva y estudie cuanto le plazca respecto á derechos y deberes.

Se acuerda facultar á la Comisión de Obras, que preside como concejal de mayor edad el señor Ramos, para resolver el asunto sin dilaciones.

Se da cuenta de la relación de artículos inutilizados durante el mes de Septiembre último por no reunir buenas condiciones para consumo.

Dictamen de la Alcaldía en las reclamaciones sobre incompatibilidad y excusa de los señores concejales don Gabriel Hueto, don José Redondo y don Román Goicoechea.

De acuerdo con lo informado por la Alcaldía, se acuerda no admitir las renuncias presentadas por los señores concejales.

Fuera del orden del día el señor Ibañeta pregunta si se puede cambiar de hora para celebrar sesión.

El Alcalde le contesta que no.

Casa Vogue de San Sebastián

comunica á su distinguida clientela que expondrá en el Hotel Quintanilla, del 8 al 10, los últimos modelos en sombreros de señora.

puede ser, prometiéndole que las sesiones serán breves. (Ya es saber! El mismo capitular dice:

—¿Qué obligaciones tengo yo como quinto teniente de alcalde?

El señor Pérez:—Lea «Heraldo Alavés».

El Alcalde le manifiesta que en el negociado correspondiente le informarán de la tramitación de los asuntos que se refieren á su tenencia de Alcaldía.

Y se levantó la sesión á las once y media de la mañana.

Enfermos, débiles y convalecientes obtendréis vuestra completa curación tomando **Jerez C. Z.**

En la Audiencia

Se ha celebrado hoy juicio oral contra Guillermo Borinaga y Zacarias Amestoy, por el delito de disparo y lesiones graves á Cleto Sazazar, hecho ocurrido en el pueblo de Portilla.

Ha acusado el Teniente Fiscal señor Alvarez y ha defendido el letrado señor Elío.

Practicada la prueba se ha retirado la acusación para Amestoy, que ha sido en el acto puesto en libertad, y han informado el señor Alvarez, pidiendo se imponga á Borinaga la pena de cinco meses y cinco días de arresto é indemnización; y el señor Elío solicitando la absolución ó la aplicación de la condena condicional.

Junta provincial de Beneficencia de Alava

Sesión del día 2 de Octubre

Se celebró, á las cinco de la tarde, bajo la presidencia del excelentísimo señor don Felipe Enciso, General Gobernador civil, con asistencia de los señores Cerrada, Fernández de Peña, Fernández de Retana, Beltrán de Heredia, Araviotorre, Viguri y secretario señor Sarachu.

Previas expresivas frases de salutación, se pasó á tratar del orden del día, y leída que fué el acta de la sesión anterior, fué aprobada. Fué aprobado un dictamen emi-

tido por el señor Beltrán de Heredia, en el expediente relativo á la fundación instituída por doña Rosa Blanco, á favor de niños expósitos, acordando elevar el expediente á la Superioridad, á los efectos de la clasificación.

Asimismo se probó otro dictamen del señor Abogado del Estado, en el expediente referente á la memoria testamentaria de don Sebastián S. de Murga, acordando remitir el expediente al ministerio de la Gobernación.

Se acordó cursar á la Superioridad, favorablemente firmadas, las cuentas de la obra-pía de don Francisco Cerio, las de don Juan Francisco Ibañeta de Zuazo, y las referentes á la fundación Sarmentano.

A instancia del vocal señor Fernández de Retana, pasó el expediente de la fundación-escuela de Canpij; y al señor abogado del Estado el instruído por el patronato de la fundación-escuela de Zuazo de Gambia, sobre insuficiencia de capital.

De conformidad con lo propuesto en varios escritos del Secretario, se acordó anunciar la provisión de dotas de las fundaciones «Huérfanas de Elgueta», don Juan Oñis de Zárate, don Juan Ugarte y don Juan Bautista de Arzamendi, correspondientes al año actual.

Se dió cuenta de otro escrito del mismo Secretario, manifestando que don E. Pagaldy ha satisfecho las nueve fanegas de renta, por fincas que lleva en arriendo pertenecientes á la obra-pía instituída en Mendijur por don Domingo Martínez de M. turana; dándose lectura, con esta oportunidad, de un Real orden del Ministerio de la Gobernación, encomendando á la Junta el patronato de dicha institución.

Visto un escrito del patronato de

la fundación Sarmentano, referente á la venta de inmuebles pertenecientes á la misma, se acordó devolverlo al patronato, para que cumpla los requisitos que se determinan en el Real Decreto de 27 de Agosto último.

A informe del señor González de Suso pasó un escrito de don Valentín S. de Sotomayor, representante de doña Elisa del Rey, proponiendo la inversión que ha de darse á la cantidad que resulta sobrante, como entrega de más al encomendar á la Junta el patronato de la obra-pía de Arzamendi, por renuncia al mismo de dichos señores.

Se acordó elevar al ministerio de la Gobernación la escritura fundacional de la obra-pía fundada por doña Angela Molinero, por si tiene á bien promover el expediente de clasificación como de beneficencia particular.

Dada cuenta de un escrito de don Eusebio Romero manifestando su disconformidad con lo resuelto por el patronato de la fundación-escuela de Délica, se acordó trasladarlo á dicho patronato á los fines consiguientes.

Al vocal señor Abogado del Estado se transmitió el expediente promovido por el patronato de la fundación-escuela de Respaldiz, solicitando recogerse á los beneficios del Real decreto de 15 de Julio de 1921.

Se dió cuenta de un Real orden de la Dirección general de Administración, relativa al expediente que promovió el patronato de la obra-pía de Artaza y Gámiz, sobre venta de heredades; y se acordó trasladarla al patronato interesado á los fines procedentes.

Por último se dió lectura de la relación de los expedientes incoados durante los últimos cinco años, que se hallan pendientes de resolución, formalizada en cumplimiento

de lo dispuesto en real orden circular, y la Junta quedó enterada, acordando elevarla á los Centros respectivos.

Y, no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DEL CINE

TEATRO-CIRCO.—Mucho público desfiló ayer por el teatro de la calle de la Florida, en las diferentes sesiones de cine que se dieron. El programa, entretuvo.

El de hoy promete ser atrayente, si á juzgar vamos por el título de una de las cintas—«¿Qué tonos son los maridos!»—y los artistas que en ella se desenvuelven.

NUOVO TEATRO.—En las sesiones del sábado, tras una cinta cómica interpretada por el gracioso Tomásio, y con la que el público estuvo en constante carcajada, se proyectó la segunda jornada de la gran película «Lucrecia Borgia». El interés del asunto no decae, pero en cambio la acción languidece en algunas escenas, habiendo otras que se hacen pesadas porque se prolongan demasiado. No obstante, la grandiosidad de la presentación y el ujo en la indumentaria sobrepujan á toda ponderación.

Ayer, en la función de la tarde se dió toda la película. Para vermouth y la de la noche preparó la Empresa un programa magno.

La comedia cinematográfica de corte francés é interpretada por artistas de primera fila ya conocidos, y cuyo título es «La amiga de su excelencia», es una producción que, en grado, siendo lástima que en algunos momentos se desenfoque tanto que quita mérito al gesto de

los artistas y que tenga un final de estilo quinteriano.

El estreno de la primera jornada de la novela «La tumba india», que es una superproducción fantástica en la que, más que el asunto, atrae la exhibición de famosos monumentos indios y el desarrollo de escenas que no se acierta uno á explicar.

El público salió haciéndose lenguas de su grandiosidad, por lo que la proyección de las restantes jornadas ha de dar muy buenas entradas.

Si la Empresa sigue por el camino emprendido, la auguramos un lisonjero éxito de taquilla en la temporada.

Doctor Uruñuela

Profesor del Hospital de la Encarnación de Madrid. Garganta, nariz y oídos. Dato, 16, 2.º—Consulta de 9 á 5.

Sección militar

Destino. El alférez del regimiento caballería de Alfonso XIII don Sebastián Rubio Sacristán pasa destinado, en concepto de alumno del primer curso, á la Escuela de Equitación.

Aviso al público

Los talleres de joyería y relojería de Jesús López de Arcaute, han sido trasladados, de los Arquillos, 10 y 11, á la calle de San Prudencio, 10.

IMPRENTA VITORIANA

Nuestras conferencias

El problema de Marruecos.-Viaje de los Reyes á Roma.-Los vascongados ante el Directorio.-Pautas edilicias.-Otras noticias.

Mas de sport

BILBAO.—Con tiempo desapacible se jugaron ayer los partidos de campeonato de las tres series. Por la mañana contendieron los equipos «Baracaldo F. C.» y «Seatao Sports», en el campo de éste, ganando el «Seatao» por 4 goals á uno y dominando durante todo el partido.

En el campo de Basconia contendieron el equipo propietario del campo y «Buskotorra», en la serie B, ganando el primero por tres tantos á cero. Dominó por completo el team vencedor.

El «Padura» venció al «Abandotarra» por tres á cero, y el «Zorro» fué derrotado por el «Acero» por seis á dos.

En San Mamés jugaron por la tarde el «Athletic» y el «Brandio». En el primer tiempo, aunque el dominio no fué completo, sobresalió el «Brandio». Se impone un castigo al «Brandio», que Larrea con-

Venta de finca

Se vende la casa número 11 de la calle de Oguibiel. Para precios y condiciones intermedará Pedro Astiz, Fueros, 7, 2.º

Dr. Olavarría

Es médico del Hospital de Sain. Anas, de Berdeos. Es ayudante del doctor Moura. Garganta, nariz, oídos. Consulta diaria de 10 á 12 de mañana y de 4 á 6 de la tarde. Dato, 6, 3.º Izquierda

viente en goal. En una melé ante la puerta erandiotarra, estos colaron el estérico inadvertidamente. Termina el partido con el triunfo de los atléticos por cinco á cero.

SAN SEBASTIAN.—Se celebró ayer por la tarde, en el campo del «Tolosa F. C.», un partido de balompé de la serie de campeonato del grupo A, contendiendo los equipos del «Real Unión» de Irún y «Tolosa F. C.» Los iruneses jugaron sin Eguiazábal y Echevesta, y á pesar de ello ganaron por seis tantos á cero, cinco de ellos alcanzados por Errásquin.

También jugaron en el campo de Echevarrieta (Andoain) los equipos del «Espera» y «Real Sociedad» de San Sebastián, ganando los realistas por cuatro goals á cero. Los tantos fueron marcados: 3 por Urbina y uno por Galatas.

BARCELONA.—Jugaron ayer por la tarde un partido de balompé los equipos del «Barcelona F. C.» y el «Valencia», campeón de Levante. En el primer tiempo dominaron alteroativamente, quedando empatados á dos tantos, y en el segundo el dominio se inclinó en favor del «Barcelona», que consiguió tres goals más. Ocurrió un incidente de una parte del público y el jugador Samitier, que salió lesionado del campo.

—El equipo «Europa» derrotó, por cuatro á cero, á «Avenós».

MADRID.—Ayer se jugó un partido de balompé, de campeonato, entre los equipos de la «Gimnástica» y la «Unión Deportiva», ganando este último por un goal á cero.

Información de Madrid

El tema en los mentideros políticos versa sobre el ya famoso, antes de nacer, decreto anunciado por el Presidente del Directorio militar.

Son encontrados los comentarios que se hacen, y nosotros no vamos á reproducirlos porque el censor se mostraría inflexible; pero, con permiso de la censura, si vamos á hacer pública una consecuencia que se deduce, no solo de los referidos comentarios, sino también de la situación económica por que atraviesa España.

Por la sencilla razón de que España no puede seguir gastando en Africa los millones diarios que viene gastando.

Al hablar de Marruecos nos referimos únicamente al protectorado que España tiene en el litoral. No á las plazas del interior, como son Melilla, Ceuta, Larache y otras del interior como Tetuán, que España conservará por estar ya bajo su dominio, y por considerarlas imprescindibles

para mantener nuestra soberanía. Un detalle que no puede pasar inadvertido, es el que el próximo cupo del contingente militar se ha fijado en 78.000 hombres, ó sea 12.000 menos que en el anterior mantenimiento á fines.

Por este camino, el Directorio militar pudiera interesar á la opinión pública.

En Palacio

A las once de la mañana llegó á Palacio el general Primo de Rivera, despatchado con el Monarca durante una hora. Al salir saludó á los periodistas y les expuso que nada de particular tenía que comunicar.

Cumplimentaron al Rey el capitán general señor Fernández de La Puente y el general Correas.

Los trabajos del Supremo

En la relación de los trabajos señalados en el Tribunal Supremo para resolver en la presente semana una figura solamente la vista de la causa seguida contra el cabo Mohamed Aliz, perteneciente á la policía indígena, por el delito de sedición.

Nuevos decretos

En la Presidencia se ha facilitado á los informadores la siguiente lista de decretos firmados hoy por el Soberano:

GOBERNACION.—Concediendo la nacionalidad española á doña Amalia Raule Asenjo, de nacionalidad italiana.

GRACIA Y JUSTICIA.—Denegando el beneplácito al nombramiento de

Automóviles entre Vitoria y Bilbao

A partir del día 9 del corriente circulará el **Exprés Vitoriano**, con las salidas siguientes: Salida de Vitoria, 8'30 mañana. Llegada á Bilbao, 10'30. Salida de Bilbao, 4 tarde. Llegada á Vitoria, 6'15. Administración y salida: Dato, 1 (peñuquería). Precio 6'50 ptas.

BANCO DE BILBAO

Fundado en 1857. Capital social. Pesetas 100.000.000. Capital desembolsado 60.000.000. Reservas 63.000.000. Total Pesetas 223.000.000.

Secursal en Vitoria: Dato, 12. Casa Central: BILBAO. Sucursales: Barcelona, Madrid, Melilla, San Sebastián, Sevilla, Tángier, Valencia, Zaragoza, París, Londres, VITORIA. La Secursal de Vitoria efectúa todas las operaciones propias de los grandes establecimientos de crédito.

Vendemos todo barato

Porque compramos á los mejores fabricantes en grandes cantidades, para poder obtener los más ventajosos precios. Porque nuestras grandes ventas nos permiten hacerlo con una pequeña ganancia en cada artículo. Y por tener fabricación propia de confecciones, que economiza nuestros precios, la ganancia que había de tener el confeccionista. Compre toda clase de tejidos y confecciones en la

CASA SALDOS, Postas, 30

obispo auxiliar de Toledo á favor de don Rafael Belaraz.

GUERRA.—Concediendo, á partir de la revista del mes de Noviembre próximo, á los oficiales de los Cuerpos de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad y Brigada Obrera y Topográfico, un suplemento en el haber de 20 pesetas mensuales, sin percibo del plus para p.n.

MARINA.—Disponiendo que el Almirante de la Armada don Pedro Mercader cese en el cargo que ocupa en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y nombrando para sustituirle al Almirante don Pedro Vázquez de Castro y Pérez de Vargas.

Políticos de viaje

El jefe de los conservadores señor Sánchez Guerra permanecerá unos días en San Sebastián y probablemente dará por terminado su viaje en la segunda quincena del actual.

Mañana martes llegará á Madrid, procedente de Priego, el ex ministro de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora.

Ayer en el expreso de Irún llegó el marqués de Alhucemas. Se intentó arrancarle algunas declaraciones sobre los momentos actuales, á lo que se negó, insistiendo en que manifestará cuanto sea necesario en el momento decisivo, cuando le toque defenderse.

El Papa y los Reyes

Se sabe que el Rey tiene decidido interés en que su proyectado viaje á Roma en compañía de su augusta esposa se realice lo antes posible. Entre el Vaticano y el Palacio real se han cruzado estos días cartas relacionadas con el viaje y se conocen detalles del recibimiento que ha de tributarse á los reyes de España en el Vaticano.

No se modificará el protocolo llevado á cabo en el recibimiento que se hizo recientemente á los soberanos belgas. Su Santidad recibirá á los reyes de España rodeado de la corte pontificia y del sacro colegio de cardenales.

La banda de la guardia del Vaticano interpretará conciertos, uno de ellos en el patio de San Dámaso, y á la llegada de nuestros reyes tocará la Marcha Real española.

Los mauristas

Se viene hablando con insistencia de una reunión á la que han asistido los diecisiete ex concejales mauristas del Ayuntamiento de Madrid.

Se decía que en esa reunión se había tomado el acuerdo de no pertenecer al Somatén ninguno de dichos ex concejales. Uno de ellos ha hecho constar esta mañana que carece de fundamento esta noticia, asegurando que no se ha celebrado tal reunión y que la mayoría de los ex capitulares atendidos se encuentran fuera de Madrid.

Los vascongados

Una comisión de representantes de las tres Diputaciones vascongadas estuvo á visitar al subsecretario del ministerio de Estado señor Espinosa de los Monteros, y se supone que la visita guarda relación con los deseos expresados por el pueblo de Eibar para que se tengan en cuenta los intereses de aquella industria armera cuando se confeccione el tratado con los Estados Unidos.

Contra "La Opinión,"

En la Presidencia se ha facilitado

á los periodistas nota en la que se dice que en el número del periódico «La Opinión» del 5 del corriente, y bajo el epígrafe de «Aumento de sueldo á los auxiliares de Intendencia», se publica una gaceta en la que se trata de gloriar la real orden que apareció en el «Diario Oficial» con relación á la clasificación y asimilamiento del personal subalterno de Ingenieros, y se hace ver que se les concede aumento en sus sueldos.

En la real orden—dice la nota oficial—no habla de aumento alguno de sueldos, y ni la ley económica vigente, ni las actuales circunstancias, permiten que se eleven los haberes á nadie. Es lamentable este deseo de producir efecto en la opinión con noticias como la que se hace relación en el sueldo indicado.

Los nuevos Ayuntamientos

En la Presidencia se facilitó otra nota oficial en la que se dispone que por el subsecretario encargado del despacho de Gobernación se dirija á los Gobernadores civiles un telegrama circular en el que se les ordene que una vez constituidos los Ayuntamientos se les impondrá el cumplimiento de los siguientes preceptos:

1.º Disponiendo que en el plazo más breve posible, pero que no excederá de un mes, deberá normalizarse la vida municipal, así como las cuentas no rendidas del último ejercicio y las del primer semestre del año actual.

Estas serán examinadas por los Gobernadores civiles y se procederá contra los Municipios que no hayan respetado las leyes económicas vigentes.

2.º Los Ayuntamientos deberán cumplir las disposiciones de 23 de Diciembre de 1902, 24 de Enero de 1905 y 22 de Mayo último, lo mismo que la real orden de 28 de Enero de 1923 en cuanto se refiere á la administración y cumplimiento de los servicios municipales para lo sucesivo.

3.º Se tendrán como servicios más preferentes los de alumbrado, aguas, asistencia médica y farmacéutica, higiene y lo relacionado con dotar de abastecimientos necesarios á la población. En cumplimiento de los preceptos de higiene, se impondrá la obligación de vacunar y revacunar para impedir enfermedades y evitar focos infecciosos.

En cuestión de subsistencias no se autorizará una ganancia superior á un 14 por 100 anual después de haber reconocido todos los gastos satisfechos y comprobados en forma debida.

Habla la "Gaceta,"

Este órgano oficial inserta en su número de hoy una real orden de Gobernación encargando al oficial mayor señor Milán de Priego para el despacho, acuerdo y firma con carácter de real orden, por delegación del subsecretario y de la Dirección general de Administración, exceptuando aquellos casos en que sea necesario someterlos á la firma del jefe encargado del despacho.

Incendio

En el departamento de Gobernación se ha facilitado la noticia de que el Gobernador civil de Zaragoza ha enviado telegrama dando á conocer haberse declarado un incendio en la fábrica de papel del señor Estremera, situada en Villanueva de los Gállegos.

Corrida extraordinaria

Esta tarde se está celebrando la

corrida á beneficio de la Cruz Roja, lidiándose bichos de Alhucemas por los diestros Fortuna, Chacoso y Marcial Lalanda, y dos novillos rejoneados por don Antonio Cárdeno. Los Reyes asisten á la fiesta.

Parte de guerra

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una parte oficial que es casi idéntico á la hoja de hoy, con la variación de que los muertos y heridos por los efectos de la aviación eran catorce los primeros y setenta los segundos.

Pérdida de una perra de casa, color canela, que atende por «Fina». La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle Nueva dentro, 40, 1.º, y se le gratificará.

Información de provincias

La novillada de ayer

BILBAO.—Toros Cándido Díaz, cumplieron.

«Chatillo de Bilbao» valiente en su dos toros, siendo aplaudido.

«Gallito de Zafra» muy bien en su primero, despatchándolo de una superior estocada; en su segundo muy artístico con el capote y mulata y bien matando. Escuchó grandes ovaciones.

Noain cumplió en sus dos toros. —Regués.

Las subsistencias, bajan

MURCIA.—La población se encuentra bien abastecida á pesar de haberse resistido los tenderos á vender los artículos al precio de tasa. Ha llegado un vagón de azúcar para venderla en la capital á 175 pesetas kilogramo, después de dejar ganancia prudencial á los expendedores.

El Gobernador civil ha autorizado la salida de un vagón de patatas para venderlo en pueblos de la provincia á precio de tasa.

Hace varios días que no llegaban huevos al mercado, pero en la actualidad se están vendiendo á dos pesetas la docena, y con abundancia. El pescado, la fruta, el carbón y otros artículos bajan considerablemente.

Han sido tantas las multas impuestas por el Gobernador civil por infracción de los precios de tasa, que en los estancos no hay papel de multas.

Noticias de sociedad

Centenario

Santos para mañana: Brigida, Simón, Reparata, Benita, Pelagia, Pedro, Demetrio y Néstor.

Enfermos

Va mejorando de su penosa dolencia, aunque no con la rapidez que todos deseamos, la bella esposa de nuestro buen amigo don José Martínez Elorza, jefe de la prisión.

Viajes

Con objeto de cuidar y atender á su esposo don Marcelino del Rey, que va á ser operado en Madrid (ya es la cuarta vez), ha marchado hoy en el rápido doña Andrea Ugarte.

Por haber obtenido el retiro para esta ciudad, llegó de Melilla el que fué suboficial del regimiento de Guipúzcoa don Cecilio Díaz.

Entre los muchos vitorianos que acudieron ayer á Lapuebla de Arganzón—que celebraba la fiesta de su Titular—, vimos á las monísimas señoritas María y Amparo Mendoza.

Hora y media

Servicio extra-rápido Vitoria-Bilbao

Precio 10 pesetas

Despacho y salida:

Café IRUÑA

Salida Vitoria: 9 mañana.

Salida Bilbao: 4:15 tarde.

NUEVO TEATRO DE VITORIA

Mañana, á las 6:45 de la tarde y á las 9:45 de la noche, sesiones de cinematografía.

PROGRAMA
La colegiata, 4 partes.
La tumba india, 2.ª jornada (4 partes), titulada «El príncipe Trigo».

2.ª, Paquita Irasarrí, Eugenia Ullbarri y Patrocinio Ramirez.

De Madrid ha venido la distinguida señora doña Isabel de la Portilla de Medina, con el fin de pasar unos días al lado de sus hermanos los señores de la Portilla.

De sus posesiones de Arceniega, donde han pasado el verano, se han trasladado á Madrid don Antonio Garay y su distinguida familia.

Han regresado de Biarritz la señora é hija mayor del Teniente Coronel de Caballería don Jesús Gortázar.

Procedente de Bilbao, donde tomó parte en la corrida de ayer, se encuentra en ésta el valiente diestro Angel Navas (Gallito de Zafra) con el fin de pasar unos días antes de salir para Barcelona, donde toreará el próximo domingo.

El asesinato de don Eduardo Dato

Séptima sesión

A las tres y media ha continuado la vista de la causa por asesinato del señor Dato. Ha informado el letrado señor Galarza, en sustitución del señor Serrano Batanero, como defensor del procesado Adolfo Díaz.

Sostiene el señor Galarza que no hay indicios de culpabilidad, pues solamente existen pequeñas sospechas sobre Nicolau y Mateu de que sean encubridores del delito que se les imputa.

Sobre la documentación que encontraron en Berlín en poder de Nicolau dice el señor Galarza que al saberlo Díaz se percató de lo que se trataba. Afirma que estando bañándose su defendido le fué sustraída la cartera con documentos, sospechándose que el autor del robo fuera un compañero de hospedaje.

Agrega que esta declaración la ha prestado su patrocinado durante el juicio y que nadie, ni los testigos, la han rebatido.

Termina diciendo que su defendido es inocente, y pide para él fallo de inocuidad.

Seguidamente comienza su informe el abogado señor Valero Martín, defensor de Ignacio Delgado. Dice que en el banquillo no toma asiento ninguno de los asesinos del señor Dato.

(Continúa la sesión).

Dr. Parra Solache

OCULISTA

Ex Ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras

Consultas: 11 de 11 y de 4 á 5

Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha

OPTICA MEDICA, Dato, 57, Vitoria

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.

Montaje y reparaciones de todo lo concerniente á la OPTICA. Servicio completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Optica y Sanitarias.

TALLERES ELECTRO-MECANICOS

Doctor Temó

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París

ESPECIALISTA en patologías urinarias y ginecologías

Tratamiento eléctrico de las neuritis gonocólicas. Distinguido

CONSULTA: de 12 á 3 y de 6 á 8 noche

FLORIDA, 24, 1.º TELÉFONO 564

Subasta de heredades

El 18 del actual, á las once de su mañana y en la oficina del procurador Santa María, Plaza de la Provincia, 11, se venderán en pública subasta dos hermosas heredades de gran extensión, sitas en Arriaga. Pliego de condiciones en dicha oficina.

IMPRENTA VITORIANA

Profesora
Se desea para niña de once años y lecciones á domicilio, prefiriendo que posea el francés. Informarán, Florida, 57, 1.º

Se vende casa
en la calle Cuchillería, con cuatro pisos y tienda, patios y huerta, en inmejorables condiciones. Informes en esta Administración.

Coche de niño
Se vende en buen uso. Informarán en esta Administración.

CAMPOS EXPERIMENTOS AGRICOLAS

OVOS ARBEQUINES DE PRODUCCION ANUAL ALMENDROS ESMAY J.C. RESISTENTES A LAS HELADAS TARDIAS ARBOLES DE JARDIN ADORNO Y PASEO ETC. ETC.



PROFESORAS DE LA ESCUELA DE INGENIEROS DEL AGRICULTORES Y SIMILARES COMERCIALES. CONSULTAS Y PAGOS AL DIRECTOR AGROPECUARIO. G. JUAN CASAMAJÓ. APARTADO DE CORREOS N.º 23 - LERIOA (España). PEDIRSE CATALOGO Y PROSPECTOS GRATIS.

Se vende vino superior de la Sonsierra, por el propio cosechero, á 70 céntimos litro. Pintorería, 76. Se sirve á domicilio.

Hermoso automóvil se alquila para Bilbao ú otro punto. Darán razón: Café Iruña.

Se desea comprar casa que no exceda de cinco mil pesetas. Informes en esta Administración.

Viuda é hijos de J. Linacero
Prismáticos de teatro, á 350. Máquinas de afeitar, modelo alemán, de 4 á 2 pesetas. Lápis plata-niquel, último modelo, á 150. Stilográficas «Student», con punto de recambio, á 3 pesetas; modelo torpedo á 2. Elegantisimos estuches de lápiz, pluma y cortapuntas (plata artística), propios para regalos. Papelinas, tinteros, floreros con flores, á precios increíbles. Perfumes de las marcas mundiales «Chevalier d'Orsay» (alemana), «Coty» (francesa) y «Parera» (española), á pesetas 1 los 10 gramos. Coloniales en perfumes diversos, á 1 peseta los 100 gramos. Reproducciones de los grandes cuadros de los museos con artístico marco de estilo. Material escolar en general. Luz por gasolina para campo, colegios, etc.

Visítense esta casa
Fueros, 2, y Barveras, 2

Ama seca Se necesita para el cuidado de dos niños. Informes, en esta Administración.

El diario más leído
«La Libertad»

Miguel Iturrioz
ABOGADO
Clases para la carrera de Derecho. Heredia, Palacio de Alava

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Fabrico espejos en horas perdidas y genero dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparaciones ó industrias. Consultame sobre lo que desee fabricar ó preparar. Mide catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy

INVENTOR

Santata Callua, 12.-LA CORUNA

Automóviles FIAT

MODELOS 501, 505 y 510 y TIPOS SPORT

Distintos modelos de carrocerías

Camiones para carga de 800, 1.500, 4.000 y 4.500 kilogramos

Omnibus de distintos tipos. Precios muy económicos.

Solicítense datos y presupuestos á

LARRAURI, PIPAGE Y ALBERDI.-Vitoria.-Teléfono 51.

Representantes exclusivos en Alava

Automóviles "Citroën,"

El más barato en igualdad de calidad. El más económico

Agencia exclusiva:

E. Alava y Compañía

Independencia, 13

Teléfono 497 y 425

